

Нижегородская Коммуна

ОРГАН НИЖЕГОРОДСКОГО ГУБЕРНСКОГО КОМИТЕТА РОССИЙСКОЙ КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ. ГУБЕРНСКОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ РАБОЧИХ, КРАСНО-АРМЕЙСКИХ И КРЕСТЬЯНСКИХ ДЕПУТАТОВ.

Адрес редакции и конторы: ул. Свердлова, 24. (В. Покровная).
Телефоны
Редакция 1—94, конторы 2—72, для телефотограмм 2—72.
Принимает секретарь редакции от 12 до 2 часов.

ВАЖНЕЙШИЕ ИЗВЕСТИЯ.

ЗА ГРАНИЦЕЙ УСИЛИЛАСЬ ВОЛНА ЗАБАСТОВОК.

В ПОЛЬШЕ ЗАМЕЧАЕТСЯ БЫСТРОЕ ПАДЕНИЕ КУРСА МАРКИ.

СОЮЗНИКИ ПРЕДЪЯВИЛИ ГЕРМАНИИ НОВЫЕ ТРЕБОВАНИЯ ОБ УПЛАТЕ КОНТРИБУЦИИ.

В пятницу, 14 октября, в 5 ч. веч., во Дворце Свободы, ком. № 14, назначено заседание Губисполкома. Порядок дня: 1) Доклад о сессии ВЦИК, 2) доклад Губотнарба. Предлагается всем членам Губисполкома и кандидатам явиться на означенное заседание.

Секретарь Губисполкома Троицкий.

ПРЕЗИДИУМ НИЖГУБПРОФСОВЕТА сообщает, что 15 октября, в 10 час. утра, в Большом зале, Дома Союзов открывается фракция РКП. В 1 час дня пленум конференции профсоюзов. Порядок дня: 1) Новые вопросы хозяйственной политики, 2) доклад ВЦСПС, 3) отчет президиума Губпрофсовета, 4) доклад Губэкономсовета, 5) доклад ГСНХ, 6) организационный вопрос, 7) тарифный вопрос, 8) выборы президиума, 9) текущие дела.

Норма представительства: Союзы от 1500—3000 1 представитель, затем на полные 3000—1. Упрофбюро на 3000—1 представитель.

Регистрация мандатов делегатов Губконференции профсоюзов будет происходить в ком. № 12, Дома Союзов.

Общественное для делегатов 1-й Дом Советов, Верхняя Набережная, дом бывш. Каменских.

Отв. секретарь НГСПС В. Полонский.

ОТМЕНА УПЛОТНЕНИЯ РАБОЧЕЙ НЕДЕЛИ. В виду прекращения работ на коммунах и перевода предприятий на новое начало работ президиум Нижгубпрофсовета от 11 октября постановил: Отменить с 15 октября всякое уплотнение рабочей недели, введя в предприятия нормальный порядок работы.

Секретарь Губпрофсовета В. Полонский.

Коммунисты указывают путь борьбы, — последуем за ними.

Несомненно, призыв Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета к борьбе с голодом нашел самый широкий отклик в трудящихся массах республики. Помощь голодающим потекла со всех сторон, пожертвования поступают, хлеб голодающим в том или ином количестве жертвуется и отправляется.

Все эти способы помощи несчастным братьям, конечно, производят отрадное впечатление и дают свои полезные результаты. Но нужно сказать прямо—они недостаточны, всего этого мало, нужны новые и более реальные виды помощи голодающим.

Где их отыскать? Какой новый путь борьбы с голодом нужно выбрать, чтобы скорее победить голод?

Коммунисты Канавинского района, коммунисты Нижегородского уезда указывают нам этот благодатный, более реальный и спасительный путь. Они бьют прямо в сердце голода—в миллионы голодающих детей. Вырвать эти маленькие жизни из рук голода—говорят они,—значит сломить силу голода.

Районный комитет РКП Канавина и уездный комитет Нижегородского уезда постановили открыты при себе по одному детскому дому на 40—50 человек детей и содержать их на свои средства, отводя им при этом помещения в частных организациях.

Постановили и энергично взялись за работу. Точно также поступила и Губчека, открывая под именем Держинского и содержа его на средства и отчисления своих сотрудников.

Над этими способами нужно задуматься. Разобрав их по пунктам мы действительно увидим, что это самый серьезный удар по голоду.

Голодающих детей насчитывается около 9 миллионов. Если только один районные комитеты РКП по всей России возьмут на свое содержание (само собой разумеется, а не на средства казны) по 40—50 голодных детей—это уже будет составлять свыше полмиллиона, а то и весь миллион человек!

Разе это не самая реальная помощь голодающим? Разве это не могучий удар пролетарской ру-

ки по голоду. Но это только удар коммунистов. А где же прочие граждане? Где рабочие организации, профсоюзы и пр? Где честные граждане? Разве они не могут поступить так же, как коммунисты? Конечно, могут.

Пусть каждый профсоюз возьмет на свое содержание по 40—50 детей; пусть честные граждане объединяются по несколько кварталов (3—4 смотря по своим средствам) организуют один детский приют голодающих. Это сразу перевалит уже за все девять миллионов. Все голодающие дети безусловно будут разобраны по специальным домам, где найдут тепло, уют и пищу. И не только это, но и ласку, правильное воспитание, надзор старших, т. е. то, чего так мало в наших казенных детских домах, где люди работают за кусок хлеба, а не за совесть и подчас люди, чуждые ребенку.

Вот это будет помощь голодающим. Это будет действительно решительный, сокрушающий удар по голоду. С плеч государства снимется такая колоссальная забота, как спасение 9 миллионов детей и государство тогда скорее накормит и поставит на ноги взрослое население голодных губерний.

Но такая помощь будет не только удар по голоду, но и наилучший ответ французским буржуа на их гнуснейшее предложение отравить к ним 12—14-летних детей для полевых и других работ.

Неужели же мы не способны на такую помощь? Неужели у насне хватает сил и духу последовать блестящему примеру канавинских и уездных коммунистов? Неужели пример решительной борьбы с голодом не заразит, не увлечет, не захватит нас своей возвышенностью?

Нет. Мы должны ответить канавинцам и уездникам. Мы должны найти в себе сил и средств. Неужели нам лучше видеть и слышать надоедливые приставания—„пожертвуйте голодающим“, прибавания, вызванные суровой необходимостью. Давайте же уберем эту необходимость разом, давайте откликнемся на пример коммунистов и пойдем по пути, на который они нас зовут и который нам указывают.

Ну-ка, кто первый вслед за коммунистами. Сормовичи, молитовцы, кто первый?

Нужна инициатива и энергия.

Под ударами слепой стихии, гибнет часть русского народа,— часть человечества. Что не дальше бегут дни, тем мрачнее становится в голодающих местах. Там, где еще можно было питаться суррогатами растительности, с наступлением осени, а на нею длинной холодной зимы, прекращается и эта доходящая статья голодающего крестьянина. Рвать корни и травы, которыми он питался, становится невозможным, а отсюда само собой напрашивается вывод, что надо развить и усилить оказание помощи. Разрабатывая разные планы помощи голодающим, необходимо в это дело втянуть широкие слои населения. Сами трудящиеся организованным порядком могут широко развить это дело,— лишь была бы инициатива, желание работать, желание спасти от голодной смерти миллионы голодающих братьев.

Для того, чтобы действительно спасти голодающих от вымирания, нужно помогать не раз и не два.

9-го октября по нашей губернии окончилась «Неделя помощи», мы еще не знаем результатов сбора, но скажем мы

от последнею своего пайка часть продовольствия и передает в Продорганы с указанием: какой голодной деревне передать собранное.

Профессиональные организации, могут устроить время от времени например: «День металлиста», «День парикмахера» и так далее; в этот день все члены того союза, все, что выработают на фабрике, заводе, отдают в фонд голодающим. Кроме того отдают свой паек и жалованье за этот день.

Торговцы ни на минуту не должны забывать о том, что Советская власть дала им свободную торговлю, они также в месяц два—три дня свои выручки должны внести в комиссию помощи голодающим.

Все частные граждане, время от времени, пересматривая свое хозяйство, безусловно без всякого ущерба для себя, могут выделить в фонд голодающим, одну—две вещи, не стесняясь ее размером и названием—игрушки, нитки, чашки, ложки, белье, обувь, подушки, одеяла, пальто, шубы и т. д., все требуется голодающим, все это спасет от голода и холода миллионы детей и взрослых.

Насклько у насна жизнь в голодающих местах, видно из того: «Голос Поляны» № 4 сообщает, что один крестьянин и пухоронил все свое семейство погибшее в голод и с последним смыком направились в город, не доходя версты три изнемог, положил малютку на землю, ударил палкой по голове и бросил в кусты; другой случай—у крестьянина от голода померла вся семья, он собрал пожитки и поехал в город, в лесу у него пала лошадь, на другой день, проезжающие крестьяне нашли его повесившимся на дереве. Таких случаев сотни—тысячи и с наступлением зимы, они безусловно увеличатся. Можем ли мы после этого, честный гражданин, рабочий, работник, крестьянин и крестьянка, быть равнодушными зрителями гибели своих братьев, сестер, а может быть отцов, матерей и детей. Крик помощи миллионов людей слышится в наших благополучных по урожаю местах, миллионы тощих рук тянутся к нам, просят помощи.

Все внимание привольных крестьян сосредоточено на мучительном вопросе: жить или не жить?

С верой в победу мы должны сказать: «будете жить!» Мы вас спасем, мы проявим инициативу и энергию, мы поможем продовольствие, мы заставим восторжествовать жизнь!!!

Шекуню.

Площадь озимого клина по нашей губернии была определена в 47421 дес.

Из некоторых уездов получены сведения о засевах озимых, но далеко не полные.

Так в Сергачском уезде засеяно 33881 дес., а по плану предполагалось 47421 дес. следовательно выполнено 71 проц. задания.

В Воскресенском у. по 5 волостям засеяно 4129 дес. вместо 5531 д., выполнено 75 проц. плана. В Павловском у. по 14 волостям предполагалось засеять 12650 дес., а фактически удалось засеять 18700, т. е. 95 проц. В Васильском у. получены сведения только от двух волостей, где выполнено 35 проц. плана.

Из Ардатовского у. сообщают, что выполнено 75 проц. задания.

В общем собирается картина, что в 7 северных уездах недосева почти нет, в 6-ти южных уездах недосев колеблется от 18 до 25 проц., что объясняется недостатком семян.

Снабжение озимыми семенами.

В начале кампании Губпосевкомом был разработан план снабжения семенами в 617 тыс. пудов ржи, но благодаря отъезду центра в воюе, план этот был переставлен таким образом, что главным источником обеспечения должен был являться возврат семенной суды, которая выражалась в сумме 307985 пудов.

Но несмотря на все принятые меры, поступление семесуды рожью было крайне незначительно, так что пришлось занять семена из проналога, в счет будущей поступившей семесуды. В общем количестве удалось собрать только 60 т. пудов семян, что составляет всего 20 проц. плана.

Особенно тяжело было положение в южных уездах, куда в первую очередь были брошены семена. Сергачский уезд получил 18619 п., Арзамасский—9154 п., Княгининский—7469 пуд., Васильский—7665 пуд.

Кроме того уезды более благополучные по урожаю получили семян для пострадавших от грабобития и других стихийных бедствий. Нижегородский у. получил из семесуды 745 пуд. и кроме того распределено 2191 п. ржи, собранных путеводительного самообложения, Балахнинский у. получил 1150 п., Макарьевский у.—800 п., Воскресенский у.—1000 пуд. Павловский у. по плану должен был получить 4200 п., но Упошевком распределит самовольно 10603 п.; за что и предан суду.

Из некоторых уездов сведения о распределении семесуды еще не поступили, но по имеющимся данным всего распределено 57175 пуд.

Снабжение семенами было слабое и население должно было обсеменяться собственными силами, этим и объясняется тот недосев, который обнаружен в южных уездах, пострадавших от стихийных бедствий.

Урожай озимых и яровых.

Урожай озимых по губернии, по полученным частным данным, представляет очень пеструю картину.

Более благоприятный урожай в Балахнинском у. от 25—50 с дес., в Павловском у. от 20 до 40 с дес., в Нижегородском у. от 20—40 п., в Семеновском и Воскресенском от 15—35 п., в Макарьевском у. от 15—40 п. В остальных уездах урожай еще более низкий и пестрый. Особенно плохой урожай получился в Сергачском у. от 2—25 п. с дес., а в большинстве случаев сам один.

Урожай яровых поздних культур получился в большинстве случаев выше среднего. Просо и картофель дали хороший урожай, лен и греча выше среднего, овес большей частью ниже среднего, местами плохой. Пшеница ниже среднего.

Все культуры двойного роста в южных уездах, где поздно начались дожди после вазухи, много яровых не дозрело. Так в Сергачском у. до 1/2 льна, просо, гречи, овса, пшеницы пропало или не дозрело. Некоторый процент недозревших яровых культур есть во всех уездах.

Ранние посевы озимых стоят хорошо, кукуруза, позднее—развилась плохо из-за холодов и еще не распустились, но в общем все же всходы озимых везде удовлетворительны.

Удобрение полей.

Губпосевкомом много сделано в области улучшения сельско-хозяйственной техники, путем целого ряда докладов, лекций, циркуляров и обязательных постановлений.

В результате этого замечается, что в нынешнем году в отличие от прошлых лет, использован весь навоз полностью, что раньше не наблюдалось.

В Арзамасском у. использовано 85 пуд. минерального удобрения, в Лукояновском у. использовано 80 пуд. мин. удобрений, которые лежали без употребления за отсутствием спроса. В Лысковском у. использовано 160 пуд. томас-шлака. В Семеновском у. Замечается большое стремление населения использовать волю горевших лесов. В Павловском у. вывезено много поделов от кожевенного производства. Во многих уездах также использована нечаянная вола. Из Лысковского у. сообщают, что дальние поля удобряют голубиным пометом.

Все эти данные доказывают, что крестьяне проявили большую сознательность, и инициативу в деле удобрения полей.

Спрос на клеверные семена был огромный и травопольные севообороты могли бы получить широкое распространение среди населения, если бы были семена. Губпосевком принял широкие меры пропаганды и действительного оставления клевера на семена. К сожалению, клевер почти все выгорели или не взошли. По полученным данным, всего оставлено клевера на семена 154 дес., из них в совхозах 118 дес., но урожай будет низкий из-за засухи. Рассадники семян кормовых трав организованы в Макарьевском уезде, в Петровском совхозе, на площади 28 десятин и в Княгининском у. в Совхозе № 7. Огородные семена добываются населением довольно в больших размерах. В совхозах в этом году ожидается только около 40 пудов семян, т. к. многие семена из засухи погибли. Специальной рассадник лекарственных трав имеется в Совхозе 6. Спранского Княгининского у.

Очередной вопрос.

Одним из основных вопросов, подлежащих нашему разрешению является вопрос поднятия на высоту нашего сельского хозяйства.

В этой области со времени VIII-го съезда советов, впервые обратившего на его разрешение глубокое внимание, как всех советских органов, так и широких масс крестьянства, по настоящее время проделана несомненно большая работа.

Стихийная тяга к увеличению площади засева несомненно увеличилась, особенно после издания декрета о проналоге.

Но расширить запашку это только половина дела. Нужно чтобы земля и на меньшей площади дала больше продуктов. На эту сторону тоже обращено серьезное внимание. Вопросы механизации и опытное дело начинают понемногу обживать. Я подчеркиваю понемногу, так как здесь несомненно работа только еще в зачатке и требует большого к себе внимания, чем было до сих пор.

Но в ряде разрешенных в настоящее время вопросов в области сельского хозяйства нам необходимо выдвинуть и поставить вопрос об улучшении наших луговых угодий.

Этот вопрос в настоящее время имеет громадное значение. Теперь уже ясно, что как бы ни была успешно проведена проналоговая кампания, все-таки громадный процент зерна, шедшего раньше на корм скоту, как например овес и другие виды культуры, пойдет для питания людей. Сбор клевера, вики и других семян трав благодаря засухе в нынешнем году тоже ничтожен.

Отсюда ясно, какое громадное значение имеет в настоящее время вопрос о проналоге. Однако пользование луговыми угодьями в том виде, как оно практикуется в большинстве, вызывает серьезные опасения за урожай трав. Дело в том, что луга, как и земля, требуют их культивирования, а между прочим способ их пользования, когда луга переделываются каждый год, не заинтересовывают их своего владельца и не ставят перед ним вопроса об их уходе. Ясно, что урожай трав ежегодно идет к уменьшению, вплоть до того, что луга превращаются в пустыри.

Пройти мимо этого вопроса, это значит недооценивать серьезности переживаемого нами положения вообще и остроты в фуражном вопросе в частности. Необходимо пересмотреть вопрос о пользовании луговыми угодьями, создав здесь такой же стимул у их владельцев, как и в землепользовании. Если до издания декрета о воспрещении переделов земли раньше чем через девять лет, мы видели громадные залежи навоза на крестьянских дворах, то в настоящее время таковой вывозится полностью, то несомненно создаст такое же право владельца на пользование лугами в течение ряда лет без провала, мы увидим как крестьяне через год—два поработав над их улучшением, оудут собирать двойные и тройные урожаи с этих же площадей и несомненно лучшего качества и по питательности. Сами крестьяне на местах высказывают желание и имеют желание перейти к порядку пользования, на который я указываю, т. е. передела не раньше, как через девять лет.

Я поднимая этот вопрос в печати для того, чтобы дать возможность его обсудить, как в Центре, так и на местах и по обсуждению провести законодательным порядком, известные своевременно крестьянство, даю им возможность немедленно по стаянию суга приступить к улучшению ждущих целей ряд лет этого улучшения лугов.

С. Аевин.

Наше Хозяйство и Промышленность.

Посевная кампания.

(Деятельность Губпосевкома).

ВАЖНЕЙШИЕ ЗАДАЧИ.

За последний (сентябрь) месяц Губпосевком обращал главное внимание на проведение осенней посевной кампании, на снабжение населения и совхозов озимыми семенами. Была объявлена кампания по вспашке на зябь, усилена кампания по подготовке грубых кормов и приступлено к организации сети с.-х. курсов. Все же вопросы разобраны на заседаниях Губпосевкома, были даны директивные места и напечатан целый ряд руководящих статей.

Но в виду слабости аппаратов на местах и отсутствия своевременной информации, результаты проделанной работы выявляются более или менее приблизительно.

ПЛАН ЗАСЕВА И ЕГО ВЫПОЛНЕНИЕ.

Площадь озимого клина по нашей губернии была определена в 47421 дес.

Из некоторых уездов получены сведения о засевах озимых, но далеко не полные.

Так в Сергачском уезде засеяно 33881 дес., а по плану предполагалось 47421 дес. следовательно выполнено 71 проц. задания.

В Воскресенском у. по 5 волостям засеяно 4129 дес. вместо 5531 д., выполнено 75 проц. плана. В Павловском у. по 14 волостям предполагалось засеять 12650 дес., а фактически удалось засеять 18700, т. е. 95 проц. В Васильском у. получены сведения только от двух волостей, где выполнено 35 проц. плана.

Из Ардатовского у. сообщают, что выполнено 75 проц. задания.

В общем собирается картина, что в 7 северных уездах недосева почти нет, в 6-ти южных уездах недосев колеблется от 18 до 25 проц., что объясняется недостатком семян.

СНАБЖЕНИЕ ОЗИМЫМИ СЕМЕНАМИ.

В начале кампании Губпосевкомом был разработан план снабжения семенами в 617 тыс. пудов ржи, но благодаря отъезду центра в воюе, план этот был переставлен таким образом, что главным источником обеспечения должен был являться возврат семенной суды, которая выражалась в сумме 307985 пудов.

Но несмотря на все принятые меры, поступление семесуды рожью было крайне незначительно, так что пришлось занять семена из проналога, в счет будущей поступившей семесуды. В общем количестве удалось собрать только 60 т. пудов семян, что составляет всего 20 проц. плана.

Особенно тяжело было положение в южных уездах, куда в первую очередь были брошены семена. Сергачский уезд получил 18619 п., Арзамасский—9154 п., Княгининский—7469 пуд., Васильский—7665 пуд.

Кроме того уезды более благополучные по урожаю получили семян для пострадавших от грабобития и других стихийных бедствий. Нижегородский у. получил из семесуды 745 пуд. и кроме того распределено 2191 п. ржи, собранных путеводительного самообложения, Балахнинский у. получил 1150 п., Макарьевский у.—800 п., Воскресенский у.—1000 пуд. Павловский у. по плану должен был получить 4200 п., но Упошевком распределит самовольно 10603 п.; за что и предан суду.

Из некоторых уездов сведения о распределении семесуды еще не поступили, но по имеющимся данным всего распределено 57175 пуд.

Снабжение семенами было слабое и население должно было обсеменяться собственными силами, этим и объясняется тот недосев, который обнаружен в южных уездах, пострадавших от стихийных бедствий.

УРОЖАЙ ОЗИМЫХ И ЯРОВЫХ.

Урожай озимых по губернии, по полученным частным данным, представляет очень пеструю картину.

Более благоприятный урожай в Балахнинском у. от 25—50 с дес., в Павловском у. от 20 до 40 с дес., в Нижегородском у. от 20—40 п., в Семеновском и Воскресенском от 15—35 п., в Макарьевском у. от 15—40 п. В остальных уездах урожай еще более низкий и пестрый. Особенно плохой урожай получился в Сергачском у. от 2—25 п. с дес., а в большинстве случаев сам один.

Урожай яровых поздних культур получился в большинстве случаев выше среднего. Просо и картофель дали хороший урожай, лен и греча выше среднего, овес большей частью ниже среднего, местами плохой. Пшеница ниже среднего.

Все культуры двойного роста в южных уездах, где поздно начались дожди после вазухи, много яровых не дозрело. Так в Сергачском у. до 1/2 льна, просо, гречи, овса, пшеницы пропало или не дозрело. Некоторый процент недозревших яровых культур есть во всех уездах.

Ранние посевы озимых стоят хорошо, кукуруза, позднее—развилась плохо из-за холодов и еще не распустились, но в общем все же всходы озимых везде удовлетворительны.

УДОБРЕНИЕ ПОЛЕЙ.

Губпосевкомом много сделано в области улучшения сельско-хозяйственной техники, путем целого ряда докладов, лекций, циркуляров и обязательных постановлений.

В результате этого замечается, что в нынешнем году в отличие от прошлых лет, использован весь навоз полностью, что раньше не наблюдалось.

В Арзамасском у. использовано 85 пуд. минерального удобрения, в Лукояновском у. использовано 80 пуд. мин. удобрений, которые лежали без употребления за отсутствием спроса. В Лысковском у. использовано 160 пуд. томас-шлака. В Семеновском у. Замечается большое стремление населения использовать волю горевших лесов. В Павловском у. вывезено много поделов от кожевенного производства. Во многих уездах также использована нечаянная вола. Из Лысковского у. сообщают, что дальние поля удобряют голубиным пометом.

Все эти данные доказывают, что крестьяне проявили большую сознательность, и инициативу в деле удобрения полей.

ЗЯБЛЕВАЯ ВСПАШКА.

Губпосевкомом был объявлен трехнедельный обязательный зяблевой вспашки с 9-го сентября по 1-е октября. На эту кампанию были брошены все агрономические силы и развернута широкая агитация. Во всех волостях проведены волостные съезды селькомов по этому вопросу, а также организовано много отдельных лекций.

В совхозах вся площадь, назначенная под зябь, вспашана своевременно около двух третей всей площади, у населения вспашано от 5 до 20 процентов. Зяблевая вспашка у населения задерживается поздней уборкой яровых и отчасти неполноты самого населения и новизной мероприятия.

Спрос на клеверные семена был огромный и травопольные севообороты могли бы получить широкое распространение среди населения, если бы были семена. Губпосевком принял широкие меры пропаганды и действительного оставления клевера на семена. К сожалению, клевер почти все выгорели или не взошли. По полученным данным, всего оставлено клевера на семена 154 дес., из них в совхозах 118 дес., но урожай будет низкий из-за засухи. Рассадники семян кормовых трав организованы в Макарьевском уезде, в Петровском совхозе, на площади 28 десятин и в Княгининском у. в Совхозе № 7. Огородные семена добываются населением довольно в больших размерах. В совхозах в этом году ожидается только около 40 пудов семян, т. к. многие семена из засухи погибли. Специальной рассадник лекарственных трав имеется в Совхозе 6. Спранского Княгининского у.

ЗАГОТОВКА КЛЕВЕРНЫХ И ДРУГИХ СЕМЯН.

Спрос на клеверные семена был огромный и травопольные севообороты могли бы получить широкое распространение среди населения, если бы были семена. Губпосевком принял широкие меры пропаганды и действительного оставления клевера на семена. К сожалению, клевер почти все выгорели или не взошли. По полученным данным, всего оставлено клевера на семена 154 дес., из них в совхозах 118 дес., но урожай будет низкий из-за засухи. Рассадники семян кормовых трав организованы в Макарьевском уезде, в Петровском совхозе, на площади 28 десятин и в Княгининском у. в Совхозе № 7. Огородные семена добываются населением довольно в больших размерах. В совхозах в этом году ожидается только около 40 пудов семян, т. к. многие семена из засухи погибли. Специальной рассадник лекарственных трав имеется в Совхозе 6. Спранского Княгининского у.

СОРТИРОВАНИЕ СЕМЯН.

В семенах ржи часто замечалась шуплость и поэтому Губпосевкомом было обращено особое внимание на сортирование семян. На всех 86-ти зерноочистительных пунктах работа 67 триеров и 248 сортировочных веялок. Сведения о количестве отсортированного зерна еще не получены. Только Арзамасский у. сообщают, что на 8 машинах просортировано 12.000 пуд. ржи.

ПОЖИВНЫЕ ПОСЕВЫ И ЗАГОТОВКА ПОДСОБНЫХ КОРМОВ.

Пропаганда поживных посевов нашла отклик почти исключительно в совхозах и отчасти в колхозах и то в небольших размерах, благодаря недостатку семян. В совхозах было засеяно 87 дес. поживными посевами на корм—вики с овсом и турнепом. Ранние всходы дали хорошие результаты и значительный запас кормов, поздние же посевы недоразвились.

Во всяком случае поживные посевы имеют показательное значение и дают совхозам до 16000 пуд. кормов.

Заготовка древесного сена шла очень усиленно в городах и районах, где сенокос был особенно плох.

В совхозах заготовлено 15.000 пудов древесного сена. При уборке корнеплодов и овощей было общено внимание на использование ботвы силосованием. Почти во всех совхозах силос закладывался и ожидается до 60 тысяч пуд. силосов. кормов.

Население тоже местами закладывает силос, но в виду новизны, это мероприятие не получило у крестьян широкого развития.

Почти везде население усиленно заготавливает листу для подстилки, так как золоту беругут для корма.

РЯДОВОЙ И ЛЕНТОЧНЫЙ ПОСЕВ.

При проведении осенней посевной кампании широко применяется рядовой и шпорокрядный посев. Все рядовые сеялки были использованы полностью и нередко на них даже была очередь. Так в Семеновском уезде пятью сеялками прокатных пунктов засеяно 144 десятины, в Арзамасском у. 42 сеялками засеяно 840 дес. и шпорокрядным посевом—125 дес.

Всего по губернии озимых засеяно рядовым посевом приблизительно 22000 дес., что дало населению экономии семян до 80 тысяч пуд.

